



## Státní zdravotní ústav

Asociace společného stravování, z.s.

Klášteří 267617a

326 00 Plzeň

ID datové schránky: w3m2k9w

Datovou schránkou

Váš dopis ZN.:

Ze dne.: 30.8.2024

Naše ZN: SZU/13060/2024

Vyřizuje: Ing. Mgr. Patrik Przyhoda

Tel.: 267 082 249

E-mail: patrik.przyhoda@szu.cz

Datum: 5.9.2024

### Odpověď na otevřenou výzvu Asociace společného stravování

Vážený pane inženýre Bureši,

dne 30. srpna 2024 jsme obdrželi nedatovanou otevřenou výzvu Vaši Asociace společného stravování.

Úvodem nám dovoluňte vyzdvihnout a zdůraznit skutečnost, že to, čeho se obáváte nejvíce, tedy možného znevýhodnění některých jídelen v přístupu ke školením a informacím týkajících se projektu „Máme to na talíři a není nám to jedno“ s ohledem na jejich finanční možnosti, nejsou důvodné. **V návaznosti na připravovanou novelu bude připravena obsáhlá a detailní metodika, která bude školním jídelnám poskytnuta zdarma a zdarma k ní bude k dispozici také i webinář. To vše trvale veřejně dostupné bez omezení.**

**Pokud se v současnosti, před vyhotovením finálního znění vyhlášky, uzavřením pilotního testování a bez kompletního dohotovení metodiky Státním zdravotním ústavem a spolupracujícími odborníky, některé školní jídelny setkávají s nabídkou placených školení k celé problematice a dosud nevydaným dokumentům, nejedná se jednoznačně o školení provozovaná, podporovaná či obsahově schválená Státním zdravotním ústavem. Projekt ještě není uzavřen, finální podoba spotřebního koše a příslušné metodiky nebyly ze strany Státního zdravotního ústavu vydány a zveřejněny. Můžeme proto jen doporučit, aby jídelny či kdokoli další, kdo se setká s takovou nabídkou, zvážil vynakládání finančních prostředků na podobné aktivity. Opakujeme, že celá metodika i komplexní webinář vysvětlující principy popsané v metodice, budou včas veřejně přístupné bez omezení a zcela zdarma.**

Ve své otevřené výzvě náš Státní zdravotní ústav informujete o tom, že si všímáte, „že v kontextu nově připravované vyhlášky o spotřebním koši vyzdvihneme důležitost vzdělávání personálu školních jídelen“ a zároveň, že „někteří zaměstnanci SZÚ se již podílejí na komerčních školeních pod záštitou soukromých a jiných subjektů za různě vysoké finanční obnosy – někdy vyšší, někdy nižší“.



## Státní zdravotní ústav

Dále náš Státní zdravotní ústav ve své otevřené výzvě informujete, že „sektor školního stravování je dlouhodobě podfinancovaný a některé školní jídelny, které si školení nemůžou dovolit, a to ani v případě uhrazení pouze technického poplatku, budou znevýhodněné“, čemuž byste chtěli zabránit. Proto našemu Státnímu zdravotnímu ústavu chcete „jménem ASPOS ve spolupráci se společností Jídelny.cz nabídnout bezplatné technické zázemí pro naše školení – bez nároku na jakýkoliv honorář, reklamu nebo zisk jakékoli konkurenční výhody“ a informujete náš Státní zdravotní ústav, že by v takovém případě „SZÚ mohl napřímo předávat informace přímo personálu jídelen a plošně zvednout kvalitu školního stravování v České republice“.

Závěrem své otevřené výzvy našemu Státnímu zdravotnímu ústavu uvádíte, že „Jídelny.cz jsou odhodlané“ Vaši Asociaci společného stravování „poskytnout své dvacetileté know-how, zatímco ASPOS zaručí nestrannost, neziskovost a odbornost tohoto záměru jménem všech svých více než 400 členů z řad personálu školních jídelen“.

Děkujeme za Vaši otevřenou výzvu a v ní obsaženou nabídku bezplatného technického zázemí pro naše školení.

Dovolte nám, abychom touto cestou uvedli na pravou míru nesprávné výchozí předpoklady a nepřesnosti, z nichž Vaše Asociace společného stravování ve své otevřené výzvě adresované našemu Státnímu zdravotnímu ústavu u projektu „Máme to na talíři a není nám to jedno“ (<https://www.mametonataliri.cz>) mylně vychází:

Nejedná se o nově připravovanou vyhlášku o spotřebním koši, nýbrž o novelizaci stávající vyhlášky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ze dne 25. února 2005 č. 107/2005 Sb., o školním stravování, ve znění pozdějších předpisů.

Náš Státní zdravotní ústav, stejně jako i ostatní subjekty Mezirezortní pracovní skupiny pro institucionální stravování, v souvislosti s uvedeným projektem skutečně vyzdvihuje důležitost odpovídajícího zaškolení personálu školních jídelen.

Dovolíme si proto nyní citovat z dopisu Mgr. Jana Mareše, MBA, vrchního ředitele sekce vzdělávání a mládeže Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ze dne 30. srpna 2024, č. j. MSMT-13776/2024-1, který byl adresován ředitelům školních zařízení společně s žádostí o jeho předání také i personálu jejich zařízení školního stravování, a to včetně personálu školních jídelen z řad členů Vaší asociace:

*„Platnost zmíněné novely se předpokládá nejdříve v září roku 2025. Bude tedy dost času na veškerou potřebnou přípravu, se kterou bude školám nápomocno jak MŠMT, tak Státní zdravotní ústav. Podpora zahrne několik forem. Jednou z nich bude připravovaná detailní metodika, ve které nebudou chybět konkrétní tipy, rady, recepty i návody a informační základ s vysvětleními pro strážníky, zákonné zástupce, školy a zařízení školního stravování. Abychom zaručili, že vznikne*



## Státní zdravotní ústav

*opravdu přínosný a prakticky využitelný obsah, i na přípravě této metodiky se budou opět podílet zástupci zařízení školního stravování.*

*Kromě připravovaného návodného materiálu pomůže v zavedení změn i možnost přímé komunikace, pro kterou Státní zdravotní ústav zřídil e-mailovou adresu [spotrebni.kos@szu.cz](mailto:spotrebni.kos@szu.cz). Právě přes ni můžete už nyní komunikovat přímo s autory návrhu spotřebního koše, resp. novely citované vyhlášky. Tímto způsobem se Vám dostane odborné odpovědi lékařů, nutričních terapeutů a dalších odborníků na danou problematiku.*

*Jak jsem již uvedl, nyní se pracuje na dokončení návrhů a finální verze bude veřejně dostupná v nejbližších měsících. Všechny aktuální informace vždy naleznete na webových stránkách [mametonataliri.cz](http://mametonataliri.cz). Za jejich správnost plně ručí Státní zdravotní ústav jako garant projektu. Informace budou samozřejmě vždy dostupné veřejně všem a zcela zdarma.*

*Pro správnou aplikaci spotřebního koše a připravované metodiky bude zdarma nabídnut online seminář. Ten zůstane k dispozici i pro zpětné zhlédnutí. V semináři sami autoři návrhu osvětlí principy popsané v metodice tak, aby nezbyl prostor pro nejasnosti. Metodiku Vám navíc opět, stejně jako to bylo v případě Metodiky poskytování dietní stravy, zašleme do datových schránek a zpřístupníme ke stažení na webových stránkách relevantních institucí (Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo zdravotnictví, Státní zdravotní ústav a další).“*

Oproti některým jiným iniciativám působícím v odvětví školního stravování je projekt „Máme to na talíři a není nám to jedno“ svou povahou nekomerční. **Proto v rámci tohoto projektu bude personál všech školních jídelen moci být v odpovídající míře řádně proškolen a metodicky zabezpečen i bez absolvování jakýchkoliv školení pořádaných soukromými subjekty za úhradu. Online školení zdarma i metodické podklady budou zveřejněny poté, kdy již bude známá finální podoba novelizace a zejména pak finální podoba z ní vyplývajícího nového spotřebního koše.**

Jak je z citovaného dopisu Mgr. Jana Mareše, MBA, patrné, **veškeré potřebné informace, metodiky i související vzdělávání personálu školních jídelen v souvislosti s připravovanou novelizací bude formou komplexního webináře zdarma a trvale dostupné všem bez omezení.** Obava Vaší Asociace společného stravování týkající se znevýhodnění některých školních jídelen, které si nemohou dovolit související školení organizované soukromými subjekty za úhradu, tudíž není na místě.

Vážíme si nabídky Vaší Asociace společného stravování na bezplatné poskytnutí technického zázemí pro naše školení, a to bez nároku na jakýkoliv honorář, reklamu nebo zisk jakékoli konkurenční výhody pro Vaši asociaci či Vašeho partnera [Jidelny.cz](http://Jidelny.cz). V souvislosti s projektem „Máme to na talíři a není nám to jedno“ této nabídky nevyužijeme, neboť realizace bezplatných školení v rámci tohoto projektu je již po technické stránce zajištěna. Povedeme však nabídku Vaší Asociace společného stravování v patrnosti v souvislosti s případnými dalšími projekty do budoucna.



## Státní zdravotní ústav

Pokud jde o zmiňovanou přednáškovou či lektorskou činnost zaměstnanců našeho Státního zdravotního ústavu v rámci odborných konferencí, seminářů či školení organizovaných a zajišťovaných dalšími subjekty, náš Státní zdravotní ústav za stanovených podmínek a za úhradu dle příslušného sazebníku takovou možnost soukromým subjektům i veřejnosti skutečně v různých oblastech své činnosti obecně nabízí. V případě připravované novelizace však jsou a budou školení formou komplexního webináře, veškeré metodiky a informace vždy zdarma veřejně přístupné.

V případě, že by i Vaše Asociace společného stravování měla o spoluprací v oblasti přednáškové a lektorské činnosti ze strany odborníků Státního zdravotního ústavu v rámci odborných konferencí, seminářů či školení zájem, neváhejte se prosím na nás také kdykoliv obrátit.

Oceňujeme Váš zájem na tom, aby některé školní jídelny, které si s ohledem na dlouhodobě podfinancovaný sektor školního stravování komerční školení za úplatu nemohou dovolit, nebyly znevýhodněny. V případě, že by Vaše Asociace společného stravování měla zájem tomu aktivně předejít, dáváme ke zvážení možnou iniciativu, na základě které by se Vaše Asociace společného stravování mohla domluvit se svým partnerem – společností VIS Plzeň, s.r.o., IČO: 453 30 344, na možné podpoře projektu „Máme to na talíři a není nám to jedno“ např. v podobě bezplatné aktualizace software pro školní jídelny v souvislosti s novelizací přílohy 1 k vyhlášce Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy č. 107/2005 Sb., o školním stravování. Věříme, že by tím Vaše Asociace společného stravování nejen významně přispěla k dobré věci, ale taktéž i napomohla školním jídelnám, které by v případě neúspěchu takové iniciativy možná mohly být znevýhodněny s ohledem na své dlouhodobé podfinancování, jak Vaše Asociace společného stravování ve své otevřené výzvě poukazuje.

S ohledem na otevřený charakter výzvy Vaší Asociace společného stravování bychom Vás závěrem naší odpovědi chtěli v rámci seriózního přístupu a jednání požádat, abyste společně s Vaší otevřenou výzvou případně zveřejňovali taktéž i tuto naši odpověď Státního zdravotního ústavu.

S pozdravem

---

MUDr. Barbora Macková, MHA  
ředitelka  
Státní zdravotní ústav